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1. Tkanka zbudowana z jednojadrzastych $cisle do siebie przylegajacych komérek potozonych na bfonie

podstawnej. Komorki tej tkanki moga mieé ksztafty np. plaski, walcowaty oraz tworzy¢ jedng lub wiecej warstw.
Opis dotyczy tkanki:

|:| A) chrzestnej |:| B) kostnej - C) nabtonkowej |:| D) miesniowej
2. Przedstawiciel pierscienic zawierajacy zaréwno parapodia jak i szczecinki, to:
[ ]A) dzdzownica [ ] B) pijawka B C) nereida [ ] D) rurecznik

3. Wskaz zestaw zawierajacy cechy charakterystyczne dla zwierzat.
|:| A) zdolnos¢ do aktywnego ruchu, jednokomorkowosé, oddychanie z reguty tlenowe, samozywnosé

|:| B) rozmnazanie zazwyczaj ptciowe, komorki bez jgdra komdrkowego, hierarchicznosé budowy ciata,
wielokomdrkowos¢é

|:| C) jednokomorkowosé, samozywnosé lub cudzozywnosé, oddychanie tlenowe lub beztlenowe, komorki bez Sciany
komorkowej i chloroplastéw

- D) hierarchicznos$¢ budowy ciata, wielokomoérkowos¢, komorki z jagdrem bez $ciany komoérkowej i chloroplastéw,
rozmnazanie zazwyczaj ptciowe
4. Nicien, ktérym mozna zarazié sie najczesciej w wyniku nieprzestrzegania higieny osobistej. Zrédlem zakazenia
moga by¢é niedomyte owoce lub warzywa, na ktérych znajduja sie jaja tego pasozyta. Opis dotyczy:

|:| A) tasiemca uzbrojonego - B) glisty ludzkiej

|:| C) motylicy watrobowej D D) wiosienia kretego
5. Aby uniknaé¢ zarazenia tasiemcem nalezy:

|:| A) utrzymywacé higiene pomieszczen D B) pi¢ przegotowang wode

. C) spozywac¢ dogotowane potrawy miesne |:| D) zaszczepi¢ sie przeciwko tasiemczycy
6. Ciato pasozytéw przed dzialaniem enzymoéw trawiennych zywiciela chroni:

B A) oskorek [ ] B) naskerek [ ] c)syfon [ ] D)lejek

7. Zaznacz odpowiedz, w ktorej prawidiowo przyporzadkowano cyfry do elementow
budowy ciata stutbi.

. A) 1-otwor gebowy, 2-stopa, 3-czulki 1 *

|:| B) 1-jama chtongco-trawigca, 2-noga, 3-czuiki 3
|:| C) 1-gtowa, 2-stopka, 3-nibynézka
[ ] D) 1-gardziel, 2-siodetko, 3-czton
8. Wsréd parzydetkowcéw wyrézniamy gromady: 2
|:| A) chetbia modra, ukwiat, koral szlachetny - B) stutbioptawy, krgzkoptawy, koralowce

|:| C) wirki, przywry, tasiemce D D) slimaki, matze, gtowonogi

9. Wskaz, ktérej tkanki dotyczy ponizszy opis.
Ma jedno lub dwa jadra znajdujace sie w srodkowej czesci komorki. Komorki sq walcowate, rozgafezione,
tepo zakonczone. Kurczy sie szybko i pracuje niezaleznie od naszej woli.

|:| A) tkanka nabtonkowa D B) krew

. C) tkanka miesniowa poprzecznie prgzkowana serca |:| D) tkanka przewodzgca
10. Wskaz btedna informacje dotyczacag dzdzownicy.

|:| A) posiada zdolnosci regeneracyjne |:| B) porusza sie za pomocg szczecinek

|:| C) ma ciato wydtuzone, zbudowane z wielu - D) posiada oczy

podobnych do siebie pierscieni
11. Tasiemiec uzbrojony rézni sie od tasiemca nieuzbrojonego:

|:| A) pokryciem ciata D B) ksztattem ciata
. C) narzgdami czepnymi |:| D) miejscem pasozytowania

12. Fragmenty cytoplazmy otoczone btong komérkowa, ktére odpowiadajg za krzepniecie krwi, to:
[ ] A)osocze B B) piytki krwi [ ] ) krwinki czerwone [ _| D) krwinki biate

13. Na podstawie opisu rozpoznaj przedstawiciela parzydetkowcéw. Zyje w koloniach, w ktérych biate polipy
wytwarzajg czerwony szkielet, majgcy ksztait krzewu i osiggajacy wysokos¢ okofo 30 cm.

|:| A) skorpena . B) koral szlachetny D C) ukwiat D D) iglicznia



14. Wskaz jaki tryb zycia prowadzi organizm przedstawiony na rysunku.

|:| A) drapiezny D B) osiadty
|:| C) autotroficzny - D) pasozytniczy
15. Ciata zwierzat nie buduje tkanka: g
|:| A) nabtonkowa |:| B) nerwowa |:| C) miesniowa - D) okrywajgca
16. Czes¢ ciala niektérych pierscienic, odgrywajaca wazng role w procesie rozmnazania piciowego, to:
. A) siodetko |:| B) kowadetko |:| C) cztony |:| D) stopa
17. Cialo nicieni, podobnie jak ptazincéw, jest pokryte:
- A) worem powtokowo-miesniowym |:| B) szczecinkami
|:| C) segmentami |:| D) pancerzem

18. Nicien, ktéry zeruje na roslinach takich jak buraki, ziemniaki i pomidory oraz powoduje m.in. zahamowanie
wzrostu roslin, zétkniecie lisci i zmniejszenie zawartosci substancji odzywczych, to:

|:| A) owsik |:| B) wegorek . C) matwik |:| D) wyptawek
19. Zywicielem ostatecznym tasiemca uzbrojonego i nieuzbrojonego jest:
B A) cztowiek [ ] B)krowa [ ] c)swinia [ ] D) dzik

20. Zaznacz zdanie zawierajace bledng informacje na temat polipa.
. A) polip to osiadta forma ptazincéw o walcowatym ksztaicie
|:| B) polipy zyja samodzielnie lub w kolonii
|:| C) szkielety polipéw tworzg rafy koralowe
|:| D) ukwiaty majg posta¢ pojedynczych polipéw, ktére nie wytwarzajg szkieletu

21. Rozpoznaj tkanke przedstawiong na rysunku.

. A) tkanka kostna |:| B) tkanka nerwowa
|:| C) tkanka tluszczowa |:| D) tkanka chrzestna
22. Przedstawicielem krazkoptawoéw jest: :
. A) chetbia modra |:| B) koral szlachetny |:| C) rurecznik mutowy |:| D) kryl antarktyczny

23. Zaznacz funkcje, ktérej nie pelni tkanka ttuszczowa.
|:| A) peni funkcje zapasowag, zgromadzony ttuszcz moze stuzy¢ jako zrodto energii dla organizmu
|:| B) otacza narzady wewnetrzne i chroni je w ten sposob przez uszkodzeniami
. C) umozliwia transport réznych substancji np. substancji odzywczych
|:| D) warstwa tkanki ttuszczowej pod skérg zwierzat zapobiega m.in. utracie ciepta

24. Czesc¢ ciala tasiemca, ktéra wytwarza nowe cziony, to:

[ 1A) gtowka [ ]B)tutow [ ] C) czutki B D) szyjka
25. Przedstawiony na ilustracji organizm:
|:| A) jest kregowcem |:| B) nalezy do stawonogéw
- C) posiada szkielet zewnetrzny D D) ma ciato okryte sztywnym pancerzem !

26. Do gromady kregowcoéw nie nalezg: Aok
|:| A) gady |:| B) ptazy |:| C) ptaki - D) stawonogi o
27. Zaznacz punkt zawierajacy tylko nazwy przedstawicieli ptazincow.
. A) wyptawek biaty, motylica watrobowa, tasiemiec uzbrojony |:| B) owsik ludzki, glista ludzka, wtosien krety
|:| C) chetbia modra, stutbia ptowa, ukwiat |:| D) dzdzownica, nereida, pijawka

28. Ptaziniec wystepujacy w malych zbiornikach wody stodkiej, gdzie petza po dnie, kamieniach
lub przybrzeznych roslinach, to:

|:| A) motylica watrobowa - B) wyptawek biaty |:| C) stutbia pospolita |:| D) nadecznik stawowy
29. Réznokolorowa, drapiezna pierscienica zamieszkujaca dno Baltyku, to:

[ ] A) matwik [ ] B) chetbia modra

|:| C) bursztynka pospolita - D) nereida

30. Charakterystyczng cecha tych organizmoéw jest obecno$é dwéch przyssawek. Posrodku przedniej przyssawki
zZnajduje sie otwor gebowy zaopatrzony w szczeki, ktore stuzg do nacinania skéry zywiciela. Opis dotyczy:

|:| A) tasiemca . B) pijawki |:| C) katamarnicy |:| D) matwy
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